

Международный митинг-реквием

Международный митинг-реквием «Крылатый гений солдатской славы», посвящённый 110-летию начала Первой мировой войны, прошёл в Сморгони. Мероприятие состоялось на обновлённом мемориальном комплексе памяти героев и жертв Первой мировой войны.

Прологом стало освящение часовни в память 110-летия начала Первой мировой войны. Освятил часовню Епископ Несвижский Авксентий, викарий патриаршего экзарха всея Беларуси, а также клириков Сморгонского благочиния. Здесь состоялся молебен с участием мужского хора Минской духовной семинарии агрогородка Жировичи.

После этого участники мероприятия прошли к центральному монументу «Крылатый гений солдатской славы».

Ведущие торжества сделали небольшой экскурс в историю.

На торжестве было много людей. Среди почётных гостей – заместитель председателя облисполкома **Виктор Правюк**, Генеральный консул Российской Федерации в г. Гродно **Феодосий Владышевский**, депутат Палаты представителей Национального собрания РБ **Игорь Шалудин**, директор Национального центра защиты персональных данных РБ

Андрей Гаев, командующий ВВС и войсками ПВО Вооружённых сил РБ **Андрей Лукьянович**, директор Института истории Национальной академии наук Беларусь **Вадим Лакиза**, представители духовенства, работники Министерства культуры РБ, почетные граждане Сморгонского района, члены авторского коллектива, который создал мемориальный комплекс... Были делегации городов-побратимов Сморгони из Российской Федерации



Руководство района и почетные гости

ции: муниципального района Дюртюлинский район Республики Башкортостан, городского округа города Арзамаса Нижегородской области, муниципального образования «Вяземский район» Смоленской области и муниципального образования «Гусевский городской округ» Калининградской области.

Первым к участникам торжества обратился заместитель председателя облисполкома **Виктор Правюк**: «Первая мировая война для нашего Отечества – тяжёлое испытание. Да, её называют «забытой войной», и мы сегодня можем сказать, почему. А происходило это потому, что кому-то в угоду своих интересов хочется переписать результаты истории. Этот мемориал дает уверенность, что подобное не повторится».

Выступая перед присутствующими, Феодосий Владышевский отметил: «Сейчас мы вспоминаем героев тех далёких лет... Дай Бог нам силы, мудрости, быть достойными их героического прошлого».

«В Первой мировой войне участвовало более 800 тысяч белорусов, из них каждый восьмой погиб. Около 15 миллионов мирных жителей стали беженцами, – такие цифры озвучил командующий ВВС и войсками ПВО Вооружённых сил РБ Андрей Лукьянович

и уточнил: – Мы ценим и храним мир, который достался нам дорогой ценой, и он не мыслим без исторической памяти».

Приветствовал собравшихся и председатель Сморгонского райисполкома **Геннадий Хоружик**.

– Символично, что именно в Сморгони создан мемориальный комплекс в память о героях и жертвах Первой мировой войны. Он возведен на месте реальных событий и стал первым в Беларуси мемориалом такого масштаба, – отметил Геннадий Васильевич. – Память о миллионах погибших на полях той войны обязывает потомков хранить мир, крепить дружбу и взаимопонимание между народами. Только в наших общих силах сделать так, чтобы подобные катастрофы больше никогда не повторятся».

Председатель райисполкома поблагодарил тех, кому принадлежала идея строительства мемориального комплекса, а также исполнителей творческого замысла и спонсоров, благодаря которым в 2024 году мемориал обрел свои современные очертания. К слову, строительство мемориала осуществлялось за счет средств районного и республиканского бюджетов, средств Союзного государства, иностранной безвозмездной помощи.



Момент театрализации

Приветственное слово Патриаршего экзарха всея Беларуси огласил викарий патриаршего экзарха всея Беларуси Епископ Несвижский Авксентий.

В адрес участников митинга поступили приветственные письма от постоянного Комитета Союзного государства и Министра иностранных дел Республики Беларусь **Максима Рыженкова**, зачитал их **Игорь Счастливый**, заместитель председателя Сморгонского райисполкома.

Мемориальный комплекс – колоссальное масштабное воплощение в камне и граните авторских идей скульпторов: профессора, заслуженного деятеля искусств Республики Беларусь, лауреата государствен-



Анатолий и Иван Артимовичи



ной премии РБ Анатолия Артимовича, заслуженного деятеля искусств РБ. Почётного гражданина Сморгонского района – Владимира Теребуна, скульптора Ивана Артимовича и архитектора Александра Божида.

Минутой молчания собравшиеся почтили память о воинах и мирных жителях, погибших в мировых, гражданских войнах и конфликтах XX столетия, о тех, кто отдал свою жизнь в борьбе за мир и счастье на земле.

Заключительным аккордом митинга-реквиема стало возложение цветов к подножию мемориала.

Галина АНТОНОВА
Фото автора



Основным событием военно-исторического фестиваля стала реконструкция боёв на сморгонской земле в годы Первой мировой войны. Её первый эпизод – атака эскадрона 13-го уланского Владимира полка Российской императорской армии на немецкие позиции около деревни Олещ, которые наступали на Сморгонь в сентябре 1915 года. Эта атака – один из этапов ликвидации так называемого Свенцинского прорыва. На фестивале также представили реконструкцию позиционной войны в окопах между русскими и немецкими войсками с газовой атакой, которая применялась германцами во время военных действий в Сморгони. В конце реконструкции зрители стали свидетелями перемирия между германскими и русскими войсками, братания солдат, основавших бессмыслицу этой войны.

На мемориальном комплексе гости знакомились с бытом русской и германской армий. Это происходило на площадке интерактивного военного лагеря. На фото изображены два бойца Женского ударного батальона смерти, который благодаря атаке летом 1917 года около местечка Крево на германские позиции вошёл в историю, как символ женского героизма и самопожертвования.

Сергей ЮРЕВИЧ
Фото автора